

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■2021年4月26日■星期一■本期4版■售价3元■邮局订阅代号45-133■国内统一连续出版物号CN44-0112
■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办■广州传媒控股有限公司■总编辑：雷青峰■网址：basketball.goalchina.net

1387 期



面对即将到来的与辽宁的决战

广东主帅杜锋直言

这是他执教生涯以来

所面对的最困难的战役

缺少易建联和布鲁克斯两大核心

面对兵强马壮的辽宁

卫冕冠军怎么办？

最难总决赛

封面报道 P02

扫一扫，有惊喜



CBA 总决赛观察
苏群

广东队真的是更弱一方?



总决赛赛程

04.27	19:35	广东 VS 辽宁
04.29	19:35	辽宁 VS 广东
05.01	19:35	广东 VS 辽宁

注:总决赛采用3场2胜制

粤辽近5次交手情况

本季常规赛(双方1:1平)

2021.02.03	广东 118:115 辽宁
2021.03.08	辽宁 124:115 广东

上赛季总决赛(广东2:1辽宁)

2020.08.11	广东 110:88 辽宁
2020.08.13	辽宁 115:113 广东
2020.08.15	广东 123:115 辽宁

今春总决战,辽粤再相逢,这一次,谁会是笑到最后的王者?

我看了一圈网上球迷的反应,看好辽宁队复仇成功的居多,辽宁队夺冠的呼声,虽谈不上大热,但已经很热了,比广东队热。你问我怎么看,我去咪咕视频看啊!4月27日第一战,我去咪咕视频解说,如果前两场打平,我会在5月1日去解说第三场。

从纸面实力上看,辽宁队经过多轮补强,堪称今年CBA的巨无霸:老班底还在,新面孔很强,从季前补充张镇麟、交换朱荣振、提上吴昌泽,到中途引入付豪,最后引进外援弗格,还不忘在已经占优的内线加了外援泰勒。跟去年总决赛阵容相比,辽宁队只是换走了高诗岩,边缘化了丛明晨,其他全都是做了加法,去掉2个加了5个半。

广东队阵容刚好相反,是做了减法:易建联还在养伤,赛季末“最佳外援”马尚·布鲁克斯跟腱断裂,最后换

成了大外援杰森·汤普森,相当于减2再加0.5。

然而,如果篮球比赛是人员叠加的数字游戏,也就失去了魅力。

如何展望《辽粤决战2》?我认为纸面是一部分,精神层面是另一部分,各占50%。纸面辽宁占优,差不多6:4,精神层面广东占优,也是6:4。在4月27日第一战打响之前,球迷更多看到了纸面实力对比,实际上,两队势均力敌,全看临场发挥,我预感总决赛要打3场,胜负要在第三场最后一节才显端倪。

辽宁队新结构的几个关键人物,分别是韩德君、赵继伟、郭艾伦、弗格/梅奥,这五人要正常发挥,而张镇麟和朱荣振将成为“X因素”。

跟去年总决赛相比,辽宁队算是“打富余仗”了,他们从来没有像现在这样,可以用朱荣振、付豪、梅奥、刘志轩、郭艾伦组成另一套阵容,再留丛明晨和泰勒备用。以前,他们只能

将8个人花插着使用,韩德君犯规不能太多。

广东队是靠着冠军底蕴的约束,才塑造了“打球人多”的形象,也有了今年“五上五下”的神奇轮换。其实,被奉为美谈的“五上五下”是杜锋给外界的假象,他经常在3、4号位国内球员的位置上做首发改变,比赛开始没多久,也会提前用胡明轩轮换赵睿,到了季后赛,索性将这两员爱将同时推上首发位置。

解剖两队的阵容,可以发现:辽宁队的阵容设置更传统,赵继伟和郭艾伦分享打1的机会,弗格和梅奥分享打2的机会,同时这两个位置也可以互换;广东队没有明确的控卫,赵睿和徐杰固定打1,胡明轩从1打到3,威姆斯打3、4的同时,还兼组织前锋。

广东队的这种多核心特性,平衡了阵容上与辽宁队的劣势,也就是说,纸面上广东队不像传说的那么弱势。

辽宁必须寻找自己的优点,我

认为是内线,因为广东强在防守,尤其是外线防守。赵继伟将成为广东队防守的重中之重,他和去年6场季后赛都打替补不同,前3场全是首发,出场由30分钟增加到35分钟,平均得分由不到14分增加到19分,前3场三分平均7中4,对浙江第二战的13次助攻和8次抢断太过恐怖。如果广东对赵继伟和艾伦实施绞杀式防守,辽宁队必须把大韩和朱荣振的高度优势充分发挥,换句话说,考验赵继伟和艾伦的传球。

如果你以为没了马尚,广东队在外援方面有重大损失,一定是忘了去年总决赛也没有马尚;如果你过高看重弗格的全能,一定是忘了去年总决赛威姆斯场均35分当选FMVP的事了,第二场还打出了“37+8+10”准三双。

杨鸣如何平衡弗格和梅奥的使用,取舍之间决定了总决赛的走向。广东不用平衡,不必在威姆斯和汤普森之间取舍,这是4节4人次带来的结果。

弗格什么都好,防守卖力,冲击力强,但三分是他的弱项,季后赛3场他出手只有4次,一个都没有进,而梅奥是6中3,我相信广东队早就注意到了这点。

广东队失去了马尚,威姆斯恢复了去年总决赛的战术地位,这决定了广东队打法的坚决性。由于4节4人次的规则,上了汤普森就不能用威姆斯,所以汤普森只是给苏伟、曾繁日打下手,可用却不可大用。

为什么张镇麟和朱荣振是“X因素”,我却不认为广东队谁是“X因素”?因为辽宁队阵容分配清晰,新旧断层分明,常规赛有出色表现的金金和大

朱就成了“X因素”。广东队是“下马”,underdog,常规赛潜心锻炼“五上五下”,除了对威姆斯,并不依赖某一个人,所以,每个人都是“X因素”。

有一些辽宁球迷开始对张镇麟不满,因为他前3场季后赛加起来只得18分,三分球10中2,和常规赛平均14.2分和5.6个篮板没法比。不要忘了张镇麟才22岁,他从来没有打过这样的生死战。辽宁队没有张镇麟作为终结点的战术,他在常规赛多靠快攻得分,对广东第二场得46分,快攻8次得手5次,可是在季后赛3场加起来只有3次快攻。

作为菜鸟级球员和新来的中锋,张镇麟、朱荣振打不好可以原谅,不过总决赛辽宁队的命运和他们大有关系。我认为这就是不能高估辽宁队的原因,因为张镇麟、朱荣振和弗格都是第一次打这样的比赛,而他们被认为是纸面上比广东队强的理由。

说完了基本班底、外援和“X因素”,最后才是总决赛的决定性条件——底蕴和整体性。辽宁队也拿过冠军,但横扫广厦太容易了,广东队这批人包含了老中青三代,经历了各种夺冠历程,杜锋更是经历冰与火的洗礼,而杨鸣是第一次,哪怕有老将指导押阵。

我相信广东队的经验会平衡他们在阵容上的不足,把每一场比赛变成临场决定胜负。在赛季前,我预测广东卫冕没有问题,但计划赶不上变化,马尚缺阵和辽宁队阵容持续补强,把广东队的冠军强势消解了。

希望大家好好享受今年这次特殊的3战2胜的总决赛。

广东低调,辽篮兴奋

特约记者小南诸暨报道

4月27日,2020-2021赛季CBA压轴大戏将在浙江诸暨赛区正式上演,场地上的主角是全国球迷都熟悉的一对“冤家”:广东男篮VS辽宁男篮。上赛季辽粤二队就曾会师决赛,广东队在易建联伤停的情况下力克对手,第10次捧起CBA冠军宝鼎,续写了这支老牌强队的新传奇。而本赛季易建联仍未复出,最佳外援马尚·布鲁克斯却又意外跟腱断裂,给卫冕冠军带来了更大的新麻烦。“这应该是我执教广东队以来最困难的一个赛季了……”虽然主教练杜锋几乎每年都会如此叹道,可这一回他恐怕真的不是谦虚客套,毕竟如果说此前的比赛广东队是公认的最强,那么面对一支升级版的辽宁队,华南虎需要比以往任何时候都表现得更强。

4月23日晚,杜锋带着广东队的一众成员们现场目睹了辽宁男篮击败浙江,大比分2比0晋级总决赛。也许相比广东队前一晚和山东队的较量来说,辽宁赢浙江的过程更惊险一点,但事实上广东队常规赛数次与浙江队交手,也很难有太大优势可言,甚至曾付出过输球和伤病的惨痛代价——马尚·布鲁克斯就是在与浙江队的一场常规赛后被诊断为跟腱

断裂,就此赛季报销,这差点打乱了广东队整个赛季的布置。

“没有阿联,没有马尚,对我们来说真的是太困难了。”每每提到这两位核心主力,杜锋都忍不住要惋惜一番,事实上半决赛也许广东队可以兵不血刃,但之前和北京队的8进4较量着实令人惊出一身冷汗。因此无论外界如何看好,广东队上下对于夺冠这个终极目标仍旧出言谨慎,不愿过早夸下海口,“比赛打了这么多年,大家也都明白,还是一场一场来吧。”杜锋说。

相比广东队的一贯低调,辽宁男篮在连续第二年晋级总决赛后显得更加兴奋,特别是外援弗格、张镇麟、付豪等几位首次摸到总决赛地板的球员,都毫不掩饰地通过各种方式表达了对冠军的渴望之情。

“我们进决赛了宝贝们!”弗格在社交媒体上写道,“我对于自己的第一次CBA总决赛感到非常激动,这将会是一轮非常精彩的系列赛!”

他的这段话也得到了张镇麟的“点赞”,去年这位新人王就曾坐在场边观看过辽宁队和广东队的决赛,当时他虽然已基本确定了辽宁队队员身份,却还不能代表球队上场。如今进入CBA的第一个赛季就能触摸到总决赛地板,张镇麟也十分激动。“去年我坐在场边就非常激动,但无力感

比较重,帮助不了球队,只能在场边欢呼。”他说,“这次终于打入了总决赛,还是实现了之前的诺言吧。”

年轻人和外援的新鲜劲可以理解,而对于那些经历过多次辽粤之争的老队员来说,大战当前可能又是另一番心态。像是广东男篮队长周鹏,即便外界普遍在讨论的是广东队的种种困境,他却直言也许情况确实不容乐观,但也绝非太悲观,大家不必妄自菲薄。

“其实我觉得去年形势更严峻一些,那时我们缺少了易建联,而且是单外援作战,对手却是双外援。”周鹏说,“现在虽然我们完全没有习惯缺少马尚的体系,但大家都很努力和认真,我相信我们会努力保持常规赛时的比赛风格的。”

同样,辽宁队主教练杨鸣也指出,不管外界对于辽宁队夺冠前景是看高还是看低,他始终认为本队是要抱着冲击的心态应战。“决赛面对冠军王广东,他们的冠军底蕴在那里,每个位置上队员的实力都很雄厚,是联盟排在第一的球队。”杨鸣说,“半决赛他们状态很好,很多人说辽宁是打‘富裕仗’,但是其实我们一半是年轻球员,都没打过这种级别的比赛。所以我们要抱着冲击的态度,想赢不怕输。”

盘外招 >

阿联驾到

4月25日,久未露面的易建联前往诸暨赛区,为广东队加油助威。24日,阿联的个人官微上写道:“经确认大哥将于明日前往诸暨赛区为球队的总决赛加油助威(不会上场比赛),同时他也将严格遵守赛区防疫相关要求,提前做好各项检测工作。广东宏远加油!!![打call][打call][打call]”不少球迷纷纷留言道,“给一帮兄弟们加油!”“终于可以看到老大挥毛巾啦~”“太开心了!”

空运羊肉

杜锋25日特意从新疆运来羊肉,为广东球员改善伙食。谈到自己的这一做法,杜锋说:“你看他们多开心,一来是为了让他们改善一下伙食,二来让他们减压。”



曾凡博对未来的一次豪赌

特约记者小易报道

18岁的曾凡博，是中国篮球的未来，可能是现在距离NBA最近的中国人。

2017年，曾凡博作为北京首钢雏鹰计划的学员前往美国，之后他在美国高中取得成功，并收到了来自冈萨加大学的邀请，承诺加盟。

但就在近两天，曾凡博先是聘请了职业经纪人，然后表态决定不再前往冈萨加大学(NCAA对球员职业经纪人有严格规定)，而是加入NBA发展联盟的点燃队。消息一出，在国内篮坛引发了巨大的争议。

为何放弃 NCAA

曾凡博加盟发展联盟的原因，主要有两个。

其一，是冈萨加大学助理教练托米·劳埃德的离队。

在此前冈萨加招募曾凡博的过程中，劳埃德起到了十分重要的作用。但就在上个月，从2001-02赛季开始就在冈萨加大学任职的劳埃德结束了他在冈萨加大学的20年执教生涯，成为了亚利桑那大学的新任主帅。

在今年失去劳埃德，被认为是冈萨加大学的巨大损失，因为劳埃德对于欧洲联赛和外籍球员的了解程度以及人脉关系，在整个美国大学篮球界都无人能及。冈萨加是近年来拥有国际球员最多的NCAA球队，并始终保持着竞争力，劳埃德就是最大功臣。

在刚刚过去的2020-21赛季，冈萨加阵中就有4名国际球员，分别是来自立陶宛的马蒂斯·阿尔拉乌斯卡斯、法国的乔尔·阿亚伊、马里的奥马尔·巴洛、俄罗斯的帕维尔·扎哈洛夫。再往前的多个赛季里，劳埃德曾帮助冈萨加招募到八村塁、布兰登·克拉克、小萨博尼斯、奥利尼克、萨克雷等国际球员，并帮助他们成功进入NBA。

劳埃德的球探网络遍及各个大洲，这也是为什么他会发现曾凡博并成功招募的原因。

劳埃德教练的离队带来了连锁反应，被他招募来的马里中锋奥马尔·巴洛选择继续跟随恩师，转学去了亚利桑那；而曾凡博也选择不再前往冈萨加。

其二，加入发展联盟后，曾凡博能够立刻获得比在冈萨加大学更多的出场时间。

据国内媒体人报道，发展联盟点燃队在这次邀请中表现出了极大诚意，并就曾凡博和其家人最担心的问题做出承诺，比如上场时间和训练环境。

冈萨加大学会选择即战力最强的阵容来构成轮换，而对于那些技术生疏、身体不够强壮的年轻球员，球队会选择给他们制定一个长期的培养计划，等到他们的球场表现和对战术的理解能力成熟之后，再将其放入到主力阵容中。

在八村塁进入NBA之前，他在冈萨加大学第一个赛季的场均时间只有4.6分钟，大二也是替补，直到大三才成为核心球员。强如小萨博尼

斯、扎克·柯林斯这样的NBA乐透秀，在冈萨加的第一个赛季也都是打替补。

显然，曾凡博即战力无法达到小萨和柯林斯的等级，2003年出生的他会是下赛季冈萨加最年轻的球员之一，他绝对不会是球队下赛季比赛计划中的一部分，他的各方面水平都仍需提升，因此球队可能会像几年前培养八村塁那样选择慢慢来。

发展联盟适合发展吗？

自2008年开始，由于一些球员并不希望“无偿”为NCAA效力，因此NBA发展联盟成为了高中、大学和职业球员进入NBA的渠道之一。

发展联盟最显而易见的好处就是薪水，相比免费打球的NCAA，发展联盟的球员可以领到还算不错的收入，在2018年10月，发展联盟制定了一个价值12.5万美元的“选择合同”来吸引精英级别的高中生加入，



当时达柳斯·贝兹利、拉梅洛·鲍尔和RJ·汉普顿都曾考虑过加入发展联盟，但最终贝兹利在承诺后反悔，三球和汉普顿远赴澳洲联赛NBL。

到了去年，发展联盟干脆建立了不下属于任何NBA球队的点燃队，点燃队也因此成为了年轻球员通向NBA的专属发展通道，而作为他们为拥有NBA级别天赋的潜力球员提供的发展项目的一部分，点燃队的薪水提升到了最多50万美元，已经达到了NBA底薪级别。开始和NCAA那些大学球队进行“抢人”。

随后，2020届的全美第一高中生杰伦·格林率先宣布加入点燃队，他的这一选择创造了历史。随后，另外三名5星高中生乔纳森·库明加、以赛亚·托德·戴尚·尼克斯以及另外两名和曾凡博一样的国际球员普林斯帕尔·辛格(印度)、凯·索托(菲律宾)也都宣布加入。

作为点燃队计划中的第一批“试验品”，四位5星高中生表现令人担忧，他们目前的选秀顺位相较于高中时的排名都有了不同程度的下滑——格林在ESPN全美高中生排行第1，目前选秀预测排行第4；库明加高中第4，现在第5；托德高中第15，现在第51；尼克斯高中第21，现在第61。

另外两名国际球员没有选秀前景，印度内线辛格在发展联盟一个赛季只打了4场常规赛，场均6.3分钟出场时间，季后赛上场2分钟；菲律宾中锋索托(被一些网友誉为菲律宾周琦)直接没打，今年签约了澳洲NBL的阿德莱德36人队，准备再花一年时间来冲击NBA。

由此可见，发展联盟的点燃计划实际上并没有达到预期的效果，像是托德和尼克斯这两人，直接在发展联盟把自己的身价直接打没了，现在只能以边缘球员的角色进入NBA。而且点燃队的比赛也并没有吸引到太多的目光，曝光度完全不及NCAA。

曾凡博·档案

生日:2003年1月

出生地:哈尔滨

身高:2.04米

体重:90公斤

经历:2014年入选北京首钢篮球队,2018年开始在美国高中的生活,2020年4月入选美国佛罗里达州3A第一阵容。



这是一个好的选择吗？

凡事都有两面性，对于曾凡博的这次选择来说同样如此。

从好的方面来说，曾凡博得到了出场时间承诺，这意味着他至少在赛季初期能够得到更多的机会。因为他在冈萨加可能只会得到个位数的上场时间，甚至坐一整年的冷板凳。

冈萨加的核心内线、明年大二的德鲁·蒂米可能会在试水选秀后选择返校，届时，2021届的全美第一高中生切特·霍姆格林也会入学，这两人会占据球队的绝对主力位置。The Athletic网站的选秀专家山姆·维森尼认为，曾凡博在冈萨加的同位置竞争对手过多，除了上述两人，还有安顿·沃特森(大三)、本·格雷格(大二)、朱利安·斯特劳泽(大二)、卡登·佩里(大一)几人，他们在轮换阵容当中的顺序大概率都会排在曾凡博的前面。

得到一定的出场时间，意味着曾凡博能够有更多的机会站在聚光灯下，这能够帮助他在一年之内迅速提升自己的声望，并积累到一些职业比赛的经验。但出场时间承诺这种东西并不一定作数，如果表现不好达不到要求，教练不可能强行给你时间练级。曾凡博还是需要靠自己的表现争取更多时间。

如果曾凡博在这一年里表现得足够出色，那么他就存在着通过选秀加盟NBA的可能。从某种程度来讲，加入发展联盟或许加快了曾凡博触摸NBA以及自己的潜力天花板的速度。

不过，发展联盟的点燃计划更像是为那些即使进入大学也是打一年就参加选秀的超级天才所准备的跳板，他们似乎并不擅长解决关于球员发展方面的问题。

在过去的赛季里，第一高中生杰伦·格林虽然展现出了惊人的天赋，但在发展联盟锻炼一年之后，他依然保持着高中时期的“抖音打法”(集锦好看，华而不实，战术素养低)。

而对于身高2米06，体重86公斤的曾凡博而言，他18岁的技术和身体看起来并不一定能很快适应成年职业级别比赛的对抗水准，因此很容易像十几年前NBA的“高中生天才”一样：以持球核心身份入队，却很

快被其他大他几岁的成年球员边缘化，变成打杂的角色球员，技术发展路线完全走歪。

尽管目前来看，明年的点燃队中新人不会像今年这样多，到目前为止只有一名5星高中生迈克尔·福斯特(ESPN排行全美第7，和曾凡博同岁)决定加盟，但曾凡博面临的竞争依然不小——福斯特和曾凡博打的是相同的位置，除此之外队中还有37岁的贾莱特·杰克、36岁的鲍比·布朗这样在发展联盟混饭吃的老油条。

而在曾凡博在比赛中要面临的对手，还会有小凯文·波特、乔丹·普尔这种来发展联盟打怪升级的NBA年轻选手，也有许多像林书豪那样为

NBA机会奋力一搏的球员。

发展联盟的弱肉强食，要比大学残酷得多。但现在，留给曾凡博的时间可能只有1-2年的时间。因此，这个选择的风险也相当大。

下个赛季，如果曾凡博在发展联盟的低于预期的话，他的赴美之旅或许会就此结束。到那时，留给他的选择可能就只剩下CBA了。



北京队表达不满

记者徐浩报道

在曾凡博宣布自己将加盟NBA发展联盟点燃队后，其母队北京首钢发表了官方文章，强调了曾凡博的归属问题，同时也表达了不满。

文章中提到，曾凡博自2015年10月进入北京首钢篮球俱乐部梯队以来，正式成为北京首钢篮球俱乐部所属运动员，是俱乐部后备人才的重点培养对象，俱乐部一直尽全力提供各方面的优越条件，多次送他去美国深造，并承担了一切相关费用。俱乐部原计划希望曾凡博能够打入NCAA，并承诺将继续承担曾凡博在美学训的相关费用，以此希望他在高水平系统的篮球教育中稳健进步，全方位提高自己的篮球水平，争取能够为北京首钢和中国篮球做出突出贡献。

让俱乐部感到意外的是，近日得知NBA网站和个人发布了其加盟NBA发展联盟球队的消息，但至今俱乐部未收到NBA发展联盟就此事的任何沟通，也未与其经纪团队达成任何共识。

在此，俱乐部就相关情况向球迷和媒体朋友们做出说明：

1. 曾凡博是北京首钢篮球俱乐部在中国篮协的注册球员，该球员注册归属权在我俱乐部。

2. 北京首钢篮球俱乐部将继续

竭尽所能为凡博提供全面的支持和优越的条件，帮助他迅速提升篮球水平，为北京首钢、为中国篮球做出贡献。

3. 我俱乐部会继续耐心地与凡博和他的家人进行沟通，在坚决遵守中国篮协以及CBA公司的各项规章制度之下，对于凡博未来职业生涯的规划给出最完善的建议。

4. 北京首钢篮球俱乐部将坚定不移地支持中国篮协加强推进青少年篮球培养的倡导，继续加强青训后备人才培养，着力于为中国篮球培养出更多的优秀球员而不懈努力。

请广大球迷和媒体朋友相信北京首钢篮球俱乐部，相信曾凡博，我们将共同努力，寻求有效途径达成最好的共识，一起为北京篮球和中国篮球出力。

北京男篮队长翟晓川对此事也发表了自己的看法，“当小曾在首钢三队时，就发现他是希望未来为北京首钢和国家队做出贡献的球员，也希望他去更高的舞台展现和提高自己。球队培养我们每位球员都付出很多，我们应该感谢和尊重本俱乐部的培养与支持，多沟通多了解未来的还很长，我相信北京首钢会全力支持，因为你是北京首钢的孩子！加油。”



文明 健康 有你 有我

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



保护环境 人人有责